
ROMANIA 

Expunere de motive
a propunerii legislative privind completarea Legii nr. 282/2005 privind 

organizarea activităţii de transfuzie sanguină, donarea de sânge şi 
componente sanguine de origine umană, precum şi asigurarea calităţii şi 

securităţii sanitare, în vederea utilizării lor terapeutice
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Nevoie urgenta de donare de sdnge grupa B!
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Ana are nevoie urgent de sânge grupa 0 negativ!!!!
W 17.-0 ■
Apelez la voi, cu speranţa de a-mi ajuta bunicul printr-o donaţie de sânge, de care
are mare nevoie acum, aflandu-se la Spitalul Nr 1 cu o condiţie medicala care necesita urgent
un transplant de sânge.
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II Urgent! II Căutăm donatori de sânge.. II
Este nevoie de grupa Al, dar şi alte grupe sunt acceptate. Specificaţi la Centrul Regional de
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Dragilor, daca sunt persoane aici cu grupa 0 RH negativ, va rog sa mă ajutaţi să salvam o viaţă. O 
tânără minunata, verişoara mea, are nevoie urgent de sânge. Daca cineva poate ajuta va rog sa
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Mama are nevoie de sânge!



în flecare clipă mama cuiva, bunicul cuiva, iubita cuiva are nevoie de sânge pentru a 
supravieţui. Doar 2% din populaţia României donează sânge. Fiecare picătură de sânge 
contează. Şi cu o singură donare de sânge se salvează 2 vieţi.

Pacienţi oncologici, pacienţi cu arsuri, bebeluşi născuţi cu diferite anomalie hematologice, 
victimele accidentelor, oamenii care au nevoie de intervenţii chirurgicale — viaţa fiecăruia 
dintre ei depinde de o pungă de sânge.

între principiile statuate prin legea supusă completării se regăseşte şi cel privind „realizarea 
autosuficienţei sângelui şi a componentelor sanguine umane”, „obiectiv naţional prioritar al 
politicii de sănătate, în condiţiile utilizării terapeutice optime şi raţionale, în concordanţă cu 
practica modernă de terapie transfuzională”. Fiind \m principiu prezent şi în forma originară a 
legii, neschimbat pe parcursul celor 17 ani trecuţi de la adoptarea acesteia, se poate concluziona 
că obiectivul naţional prioritar de realizare a autosuficienţei sângelui şi a componentelor 
sanguine umane nu a fost atins.

Cantitatea de sânge colectată în România este insuficientă[l][2], fluxul de ştiri pentru orice 
perioadă de referinţă indicând prezenţa unei crize cronice de sânge:
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Vâlcea: Criză de sânge pentru grupele rare la Centru! de ...
Ju111, 2022 — în spitalele din judeţ este criză de sânge pentru grupele AII negativ, B III negativ 

şi AB IV negativ, au anunţat luni reprezentanţii Centrului Judeţean de ...
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CRIZĂ DE SÂNGE, APEL LA DONATORI | By TVR Cluj
CRIZĂ DE SÂNGE, APEL LA DONATORI. Stocuri insuficiente de 
sânge! Centrul Regional de. Transfuzii Cluj face un nou apel...

Facebook ■ TVR Cluj • May 3, 2022
I
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România duce lipsă de sânge. Medicii fac apeluri disperate ...
Sep 14, 2022 — Rezervele de sânge din centrele de transfuzii s-au redus dramatic,... Etichete: 
romania, donatori, sânge,... Ne confruntăm cu o gravă criză de sânge.
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România se confruntă cu o criză cronică de sânge - Rador
Nov 19, 2022 — Statistica arată că ţara noastră este codaşa Europei la numărul de donatori de 
sânge. Reporter: Sângele donat de o singură persoană poate salva trei vieţi, iar...
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Este criză de sânge în spitalele din Olt. Medicii sunt nevoiţi...
Oct 17, 2022 — Este criză de sânge în spitale, după ce numărul donatorilor a scăzut 
considerabil. De exemplu, la Slatină, din 30 de donatori care treceau pragul.

Datele identificate plasează România la coada statisticilor privind numărul de donatori în 
lume[3][4]. Rămase fără suficienţi donatori, spitalele din Bucureşti trebuie să solicite în fiecare 
lună sânge de la spitalele din alte judeţe ale României. Aproximativ 4.500 de oameni donează 
sânge în fiecare lună în capitală, dar ar fi nevoie de cel puţin 7.000 pentru a acoperi cererea de 
transfuzii de sânge. [5] Cel puţin 1 milion de români sunt trataţi în fiecare an cu sânge donat. [6]

Strategia naţională de sănătate 2022-2023 propime între obiectivele sale şi Jmbunătăţirea 
performanţei sistemului naţional de securitate transfuzională”, având ca direcţie de acţiune 
,f)ezvoltarea sustenabilă a reţelei şi infrastructurii de recoltare, testare, procesare, şi stocare a 
sângelui şi a componentelor sangvine.". în schimb, măsura indicată pentm atingerea obiectivului 
este reprezentată de „Stabilirea unei politici ferme în ceea ce priveşte coordonarea donării de 
sânge şi recoltarea de plasmă sangvină prin tehnici de afereză, care să garanteze dezvoltarea 
echilibrată a ambelor domenii.", rezultatul aşteptat fiind „cadrul de planificare aprobat", cu 
indicator de monitorizare „plan de acţiune aprobat".

Aparenta lipsă de idei din zona creşterii numărului de donatori, de măsuri concrete, de impact şi 
evaluabile, impune evidenţierea legislaţiei statelor membre UE prin care au atins un 
comportament de masă care le-a permis să nu se confiunte cu problema pe care România eşuează 
în a o rezolva. Este de subliniat, ca regulă generală preluată inclusiv de România, că se 
descurajează oferirea sau promisiunea unui profit sau beneficiu donatorilor de sânge sau de 
componente sanguine. Cu toate acestea, trebuie menţionat că în Austria, în unele cazuri, 
rambursarea cheltuielilor este permisă numai daeă donatoml a fost solicitat să doneze imediat de 
către centrul de transfuzie sanguină din cauza unei situaţii de maximă urgenţă; totodată, centrele 
de donare acoperă anumite cheltuieli ale donatorilor. în Belgia, în sectorul public, este prevăzută 
acordarea unei zile de concediu, măsură adoptată deja şi în România. în Cehia, donatorii care nu 
au primit rambursarea financiară a cheltuielilor asociate donării de sânge, beneficiază de 
reducerea venitului individual impozabil în funcţie de numărul de donări de sânge. Cuantumul 
sumei (deduse fiscal) a suferit modificări, fiind majorată la 3000 CZK (aprox. 123 euro în 2022) 
pentru fiecare donare de sânge, beneficiul fiind acordat donatorilor cărora le-au fost acoperite 
cheltuielile de deplasare. în Croaţia, pe lângă ziua liberă acordată, donatorii voluntari de sânge 
care sunt asiguraţi la Fondul croat de asigurări de sănătate (CHIF) (bărbaţii care au donat sânge 
de peste 35 de ori şi femeile care au donat sânge de peste 25 de ori) au dreptul la plata primei de 
asigurare suplimentare de sănătate CHIF de la bugetul de stat. Donatorii care întrunesc condiţiile 
stipulate mai sus pot solicita anual acordarea suplimentului, pe parcursul întregii vieţi. La nivelul 
capitalei, croaţii au decis ca bărbaţii care au donat sânge de cel puţin 30 de ori şi femeile care au 
donat sânge de cel puţin 20 de ori, au dreptul la un abonament anual gratuit pentru transportul 
public mvmicipal. Pe de altă parte. Centrul francez de transfuzie sanguină este autorizat să 
ramburseze donatorilor de sânge doar costurile generate de transportul aferent donării şi să
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acorde semne de recunoaştere a gestului. Germania şi alte câteva state reglementează oferirea de 
gustări şi băuturi pentru donatori, după ce aeeştia au donat sânge. Grecia legiferează două zile de 
concediu, pe lângă absenţa din ziua donării. în Letonia, donarea este compensată cu până la 
17,07 euro, suma fiind exceptată de la aplicarea impozitului pe venitul personal. în Lituania, 
persoanele care au donat de cel puţin 40 de ori, pot solicita acordarea unei pensii de stat de 
gradul II (116 euro) la împlinirea vârstei de pensionare. De asemenea, acestor persoane li se 
acordă titlul de donator de sânge onorific. Polonia acordă o serie de beneficii într-un sistem 
relativ complex faţă de celelalte state. Astfel, un donator de sânge onorific, după ce a donat un 
număr de litri de sânge, poate primi titlul de „donator de sânge onorific distins”. Donatorii de 
sânge onorifici distinşi au dreptul la: o reducere de preţ la medicamentele compensate în procent 
mai mic de 100%, alocarea gratuită a medicamentelor hematopoietice, permisiunea de a utiliza 
fără plată serviciile de asistenţă medicală primară şi serviciile farmaceutice oferite de farmacii. 
Individual, administraţiile locale pot acorda donatorilor de sânge onorifici privilegii 
suplimentare, un exemplu fiind Varşovia, în care un donator, după ce a donat o anumită cantitate 
de sânge sau componente ale acestuia, are dreptul la transport public gratuit. în Portugalia, 
donatorii beneficiază de scutire de la plata taxelor aplicabile în vederea accesului la Serviciul 
Naţional de Sănătate (SNS), timp liber în vederea donării, de asigurare în calitate de donatori, şi 
de acces în mod gratuit la parcarea unităţilor din cadrul SNS, cu ocazia donării de sânge. în plus, 
persoanele care au efectuat peste 30 de donări în viaţă sau două donări de sânge în ultimul an, 
inclusiv donatorii care nu au putut efectua temporar donări din motive medicale, să fi efectuat cel 
puţin 10 sau mai multe donări anterior, sunt scutiţi de la plata unor servicii medicale. Slovacia 
prevede exceptări de la plata hranei şi a şederii într-o staţiune balneară, indiferent de durata 
şederii. în unele oraşe se oferă reduceri la închirierea terenurilor de sport, la biletele pentru 
evenimente culturale sau la transportul urban. Ungaria acordă un premiu anual special, intitulat 
PRO VITA, voluntarilor care au donat sânge de cel mult 100 de ori, precum şi pentru donatorii 
de organe. începând cu 2021, a fost introdus cârdul donatorului voluntar de sânge, pe baza căruia 
donatorii pot procura cumpărături la preţ redus în anumite magazine. Nivelurile cârdurilor se 
diferenţiază în funcţie de frecvenţa donării. Cârdul de donator de sânge este valabil timp de şase 
luni de la ultima donare şi va fi reînnoit automat la următoarea donare sau, dacă nivelul de 
activitate al donatorului se schimbă, acesta va fi actualizat automat la nivelul corespunzător.

Datele raportate către Organizaţia Mondială a Sănătăţii arată creşteri semnificative ale donărilor 
de sânge voluntare şi neplătite în ţările cu venituri mici şi medii. Cea mai mare creştere a 
donărilor de sânge voluntare neplătite este în Regiunea Asia de Sud-Est (127%), urmată de 
Regiunea Americilor (81%) şi Africa (81%). 79 de ţări colectează mai mult de 90% din întreaga 
cantitate de sânge din donaţii de sânge voluntare neplătite (38 de ţări cu venituri mari, 33 de ţări 
cu venituri medii şi opt ţări cu venituri mici). Aceasta include 64 de ţări cu 100% (sau mai mult 
de 99%) din aprovizionarea cu sânge de la donatori de sânge voluntari neplătiţi. în 54 de ţări, 
mai mult de 50% din aprovizionarea cu sânge este încă dependentă de donatori de sânge plătiţi 
(opt ţări cu venituri mari, 36 de ţări cu venituri medii şi 10 ţări cu venituri mici) [7].

întreaga analiză arată că România trebuie să continue să facă paşi înspre mediatizarea nevoii şi 
beneficiilor donării de sânge, inclusiv pentru donator. Pe fondul crizei cronice de sânge şi de 
produse derivate, apreciem totuşi că se imprme adoptarea unei legislaţii care să depăşească linia 
obişnuită, prin implementarea unor măsuri de stimulare a donării de sânge.



Prin prezenta propunere legislativă se prevede ca persoanele care donează de cel puţin 2 
ori într-un an să poată beneficia de parcare publică gratuită, oriunde pe teritoriul ţării. Se 
creează astfel un prim beneficiu pe care îl poate genera problema traficului şi lipsei 
locurilor de parcare din oraşele mari, prin atenuarea uneia dintre cele mai mari preocupări 
de sănătate publică din România. Prin comparaţie cu beneficiile propunerii, impactul 
bugetar ar trebui să fie considerat marginal şi susţinut de către administraţiile locale.

[1] https://ambasadasustenabilitatii.ro/google-si-lidl-lanseaza-o-caTnpanie-de-donare-de-sange/
[2] https://n-avemsange.ro/date-to-donate/
[3] https://apps.who.int/iris/rest/bitstreams/139929S/retrieve
[4] https://n-avemsange.ro/despre-noi/
[5] https://w^vw.romania-insider.com^ucharest-hospitals-need-blood-donors
[6] https://wwwrnmania-insider.com/bucharest-doctors-postpone-surgery-lack-blood-aug-2022
[7] https://www.who.int/news-room/fact-sheets/detail/blood-safetv-and-availabilitv
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